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У 1949 го дзе Ста лін даў па ча так но вай 
хва лі чыс так у пар тый ным апар це і ся-
род кі ру ю чых ад мі ніст ра цый ных кад-
раў. У Бе ла ру сі ба раць бу «са здрад ні-
ка мі і рэ ві зі я ніс та мі» ўзна ча ліў мі ністр 
дзяр жаў най бяс пе кі БССР Лаў рэн цій 
Ца на ва.

В
Ы НІ КАМ яго зла чын най дзей нас ці з'я-
ві ла ся зні шчэн не вя лі кай коль кас ці ні 
ў чым не ві на ва тых лю дзей, пе ра след 

вы дат ных пар тый ных і дзяр жаў ных дзея чаў. 
Пра ва ка цыі Ца на вы ад чуў на са бе і Сяр гей 
Пры тыц кі, які ў той час пра ца ваў пер шым сак ра-
та ром Гро дзен ска га аб ка ма пар тыі. Ца на ва не 
мог да ра ваць, што аб лас ны ка мі тэт спра ба ваў 
за клі каць да па рад ку раз бэ шча на га на чаль ні ка 
аб лас но га ўпраў лен ня дзярж бяс пе кі Фра ло ва, 
які ха дзіў у Ца на вы ў «лю бім чы ках».

«Спра ва Пры тыц ка га» спа чат ку бу да ва-
ла ся ва кол «пры знан ня» пра ва ка та ра. Лаў-
рэн цій Фа міч па спра ба ваў дыс крэ ды та ваць 
дзей насць Пры тыц ка га ў кам са моль скім і 
пар тый ным пад пол лі на тэ ры то рыі За ход няй 
Бе ла ру сі. Ён уру чыў пер ша му сак ра та ру ЦК 
Кам пар тыі Бе ла ру сі Мі ка лаю Па то лі ча ву ліст 
аб «пад поль най контр рэ ва лю цый най дзей нас-
ці Пры тыц ка га ў Поль шчы». За гэ тым ліс том 
бы лі ін шыя — на сва я коў Сяр гея Во сі па ві ча, 
род ных яго жон кі. Не вый шла.

Та ды па за га дзе Ца на вы бы лі ар га ні за-
ва ны по шу кі но вых до ка заў, і ў хут кім ча се 
Пры тыц ка му прад' яві лі аб ві на ва чан не ў «пра-
ва ка ван ні паў станц кіх на стро яў у Гро дзен скай 
воб лас ці». Спра ва на бы ла кру ты па ва рот. 
Толь кі дзя ку ю чы прын цы по вай па зі цыі ЦК 
КПБ, а ў пры ват нас ці пер ша га сак ра та ра ЦК 
Па то лі ча ва, Пры тыц ка га ўда ло ся ад ста яць.

«Я тры га ды пра ца ваў у апа ра це ЦК, пры сут ні-
чаў на кож ным бю ро, быў свед кам, што най важ-
ней шыя прын цы по выя пы тан ні і ін шыя ра шэн ні 
вы ра ша лі ся пры ад сут нас ці ад на душ най дум кі, — 
ка заў пад час свай го вы ступ лен ня на V пле ну ме 
ЦК КПБ 24 лі пе ня 1953 го да сак ра тар Гро дзен-
ска га аб ка ма пар тыі Ка ра лёў. — Ца на ва за яў ляў 
пра сваю ня зго ду з тым ці ін шым пы тан нем, і 
не як на гэ тым зга джа лі ся, уся кая кры ты ка мер-
ка ван няў бы ла не маг чы мая. Та кое не нар маль нае 
ста но ві шча ў ра бо це бю ро ЦК КПБ пра цяг ва ла ся 
і пры та ва ры шы Па то лі ча ве. Ка рыс та ю чы ся тым, 
што той па пер шым ча се не мог ве даць кі ру ю чыя 
кад ры, іх доб рыя якас ці і не да хо пы, Ца на ва пры 
па пу шчаль ніц тве ін шых чле наў бю ро пры цяг ваў 
па трэб ных яму лю дзей, збі ваў, шэль ма ваў не па-
жа да ных яму ра бот ні каў...»

А
Д НЫМ з са мых «вост рых», прын цы-
по вых і ці ка вых на тым пле ну ме бы ло 
вы ступ лен не мі ніст ра юс ты цыі БССР 

Іва на Вет ра ва: «За мест та го каб за клі каць 

Ца на ву да па рад ку, трэ ба ска заць, што з ім 
на сі лі ся, пад ліз ва лі ся да яго, сёй-той шу каў 
друж бы, са дзей ні чан ня, пад трым кі. За мест 
та го каб яго аб ся каць, яго ўла годж ва лі. Каб 
да га дзіць Ца на ве, зня лі з пра цы на цы я наль-
на га бе ла рус ка га ге роя, якім з'яў ляў ся Сяр гей 
Пры тыц кі. А ха луй і пра ва ка тар Фра лоў стаў 
пер шым на мес ні кам Ца на вы...»

На дум ку са мо га Пры тыц ка га, кан флікт 
па між аб ка мам і аб лас ным упраў лен нем МДБ 
па чаў ся ў 1949 го дзе, ка лі пер шым сак ра та-
ром ЦК быў Гу са раў. На на ра дзе кі раў ні коў 
дэ ле га цый пад час вы лу чэн ня кан ды да тур у 
ЦК КП(б)Б Сяр гей Во сі па віч даў ад вод кан-
ды да ту ры на чаль ні ка Гро дзен ска га аб лас но га 
ўпраў лен ня МДБ Фра ло ву. Мі ка лай Па то лі-
чаў па чат кам кан флік ту лі чыў да ту 18 лі пе ня 
1950 го да, ка лі на пле ну ме аб ка ма Пры тыц кі 
і ін шыя вы сту па ю чыя па кры ты ка ва лі ра бо ту 
ор га наў Мі ніс тэр ства дзяр жаў най бяс пе кі пад-
час ка лек ты ві за цыі сель скай гас па дар кі.

У вы ні ку бю ро Цэнт раль на га ка мі тэ та вы-
ра шы ла па слаць у Гро дзен скую воб ласць 
ка мі сію, якая прад ста ві ла дак лад ную за піс-
ку з вы сно ва мі. Ста ві ла ся пы тан не аб ума-
ца ван ні кі раў ніц тва, але бы ло вы ра ша на не 
вы зва ляць та ва ры ша Пры тыц ка га ад пра цы. 
У гэ тай скла да най аб ста ноў цы бю ро ўзя ло ся 
да па маг чы Пры тыц ка му.

Л
ІС ТА ПАД 1950 го да. У гэ ты час 
Пры тыц кі пра цяг вае пра ца ваць 
пер шым сак ра та ром аб ка ма. У ЦК 

па сту пае вя лі кая за піс ка Ца на вы, якая ста-
віць пад су мнен не па лі тыч ную сум лен насць 
і пры стой насць та ва ры ша Пры тыц ка га. Раз 
Ца на ве не ўда ло ся збіць яго та кім шля хам, 
па дзе ла вых мер ка ван нях, ён вы ра шыў яго 
скам пра ме та ваць па лі тыч на. Па то лі чаў дру гі 
раз вы му ша ны быў па ехаць у Цэнт раль ны Ка-
мі тэт і па па ра дзе Ма лян ко ва ўнёс пра па но ву 
ад клі каць Пры тыц ка га ў ЦК КПБ для та го, каб 
да лей не ўсклад няць аб ста ноў ку.

За слу гоў вае ўва гі мер ка ван не на ша га 
зем ля ка — вя до ма га ра сій ска га пуб лі цыс та 
і да след чы ка, аў та ра кні гі «Чыя Бе ла русь? 
Ме жы. Спрэч кі. Крыў ды» Мі ка лая Зянь ко ві-
ча: «Па то лі чаў та ды (на лі пень скім пле ну ме 
ЦК КПБ 1953 го да. — Аўт.) не рас крыў змест 
за піс кі Ца на вы, аб ме жа ваў шы ся аб стракт най 
фра зай аб яго (Пры тыц ка га. — Аўт.) па лі тыч-
най ня доб ра на дзей нас ці. Што ж у ёй бы ло 
та ко га пя ку ча сак рэт на га, што сам Ма лян коў 
па ра іў Па то лі ча ву ад клі каць Пры тыц ка га ў 
рас па ра джэн не ЦК КПБ, гэ та зна чыць фак-
тыч на зняць з па са ды пер ша га сак ра та ра 
аб ка ма?»

Ва ўспа мі нах Мі ка лая Па то лі ча ва, якія зме-
шча ны ў кні зе «Сум лен нем сва ім не па сту пі ся», 
ёсць та кія рад кі: «...Ка лі Ца на ва ўру чыў пер-

ша му сак ра та ру ЦК Кам пар тыі рэс пуб лі кі ліст 
аб «пад поль най контр рэ ва лю цый най дзей-
нас ці Пры тыц ка га ў Поль шчы», пры чым усё, 
што да гэ та га ча су бы ло вя до ма пра ге ра-
іч ны подз віг Пры тыц ка га пад час су да над 
кам са моль ца мі, уяў ля ла ся ў ін шым свят ле, 
рас цэнь ва ла ся як пра ва ка цый ныя дзе ян ні, 
на кі ра ва ныя на тое, каб спры яць раз гро му 
Ка му ніс тыч най пар тыі За ход няй Бе ла ру сі. Гэ-
та быў вель мі раз важ лі вы крок во ра га....

У 
1953 го дзе ў Маск ве ў ЦК я зноў па-
ста віў пы тан не аб Пры тыц кім. Мне 
ска за лі: «Трэ ба рэ абі лі та ваць Пры-

тыц ка га цал кам». Так мы і па сту пі лі. Ён быў 
на кі ра ва ны пер шым сак ра та ром Ба ра на віц-
ка га аб лас но га ка мі тэ та пар тыі. У на ступ ныя 
га ды ён пра ца ваў пер шым сак ра та ром Ма ла-
дзе чан ска га і Мінск ага аб ка маў пар тыі, сак ра-
та ром ЦК КП Бе ла ру сі, а за тым Стар шы нёй 
Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са ве та Бе ла ру сі».

Атрым лі ва ец ца, што Сяр гея Пры тыц ка га 
вяр ну лі на буй ныя пар тый ныя і дзяр жаў ныя 
па са ды толь кі пас ля лік ві да цыі Бе рыі і арыш ту 
Ца на вы. Пры іх тры га ды Сяр гея Во сі па ві ча 
тры ма лі ў якас ці ра бот ні ка ЦК КП(б)Б, на мес-
ні ка за гад чы ка ад дзе ла Цэнт раль на га Ка мі тэ-
та Кам пар тыі Бе ла ру сі. Пра вя ра лі са бра нае 
на яго дасье? Фак тыч на гэ та бы ла пе ра мо га 
Ца на вы і па ра жэн не Па то лі ча ва, ня гле дзя чы 
на ак тыў ную пад трым ку яго Ма лян ко вым.

На дум ку бе ла рус ка га пісь мен ні ка Сла-
ва мі ра Ан та но ві ча, га лоў ным ра та валь ні кам 
Сяр гея Пры тыц ка га ад Лаў рэн ція Ца на вы 
быў не Мі ка лай Па то лі чаў, а Мі ха іл Зі мя нін. 
«У 1951-м го дзе Мі ха і лу Зі мя ні ну прый шло ся 
вы кон ваць аба вяз кі пер ша га сак ра та ра ЦК 
КП(б)Б, — пі ша Сла ва мір Ан та но віч. — У ня-
даў на ар га ні за ва ным кал га се Гро дзен шчы ны 
ад бы ла ся над звы чай ная сі ту а цыя: ся ля не з 
ней кай пры чы ны ад мо ві лі ся зда ваць толь кі 
што са бра ны хлеб. Пра гэ та ад ра зу ж да ве да-
лі ся і ў НКУС, пер шы — сам Ца на ва. Сяр гей 
Пры тыц кі, які ўзна чаль ваў та ды аб кам пар тыі, 
не ўдзя ліў гэ та му на леж най ува гі».

«Хлеб нае пы тан не» са праў ды ўда ло ся 
зняць. Свае па мыл кі пры зна лі і кал гас ні кі, 
і прад стаў ні кі мяс цо вай ула ды, і Пры тыц кі. 
Зда ва ла ся б, мож на су па ко іц ца, але тры во га 
не па кі да ла Зі мя ні на ўсю да ро гу на зад да Мін-
ска. У ву шах ста я ла ня рво вая, на пру жа ная 
раз мо ва з Ца на вам: «А я, та ва рыш Зі мя нін, 
сцвяр джаю, што ваш Пры тыц кі — бур жу аз-
ны агент яшчэ з ча соў дэ фен зі вы!» На рэш це 
Ца на ву, зда ва ла ся, уда ло ся пе ра ка наць у ад-
ва рот ным, і ён па га дзіў ся з до ва да мі свай го 
апа не нта, але да вя раць яму... Ён лі чыў ся бе 
ўсе ма гут ным. Яшчэ б — жа на ты на сяст ры са-
мо га Бе рыі!..» (Гэ та не па цвер джа на да ку мен-
та мі ці аў та ры тэт ны мі свед чан ня мі. — Аўт.)

Я
К толь кі Зі мя нін вяр нуў ся з па езд кі 
з Ца на вам на Гро дзен шчы ну, тэр мі-
но ва на пі саў шыф ра гра му ў Крэмль, 

у якой па ста ра ўся зняць усе маг чы мыя па лі-
тыч ныя ню ан сы. Быў упэў не ны: Ца на ва па ру-
шыць сваё сло ва і бу дзе імк нуц ца за кру ціць 
«спра ву», та му да ку мент пад рых та ваў у вель мі 
стро гім, мак сі маль на кан крэ ты за ва ным сты лі. І 
са праў ды, «бе ла рус кі» Лаў рэн цій усё ж ад пра-
віў «мас коў ска му» Лаў рэн цію сваю дак лад ную 
на Лу бян ку зу сім з ін шы мі вы сно ва мі. Праў да, 
ра ні цай на ступ на га дня...

Гэ тыя два нац цаць га дзін роз ні цы па між 
дзвю ма шыф ра гра ма мі прад вы зна чы лі лёс 
мно гіх і мно гіх лю дзей: Бе рыя пры нёс Ста лі-
ну свой ма тэ ры ял па Гро дзен шчы не паз ней, 
чым гэ та зра бі лі ра бот ні кі ЦК ВКП(б). Вы-
сно вы, якія Зі мя нін вы клаў у сва ёй шыф ра-
гра ме, пе ра ка на лі пра ва ды ра, што сі ту а цыя 
вы чар па на.

Ён па мор шчыў ся ад пра чы та на га ма тэ ры я-
лу, пад рых та ва на га ве дам ствам Бе рыі, пе ра-
пы ніў дыя лог сло ва мі: «Гэ ты... твой Ца на ва... то 
спаз ня ец ца, то спя ша ец ца... Пры тыц ка га я та бе 
не ад дам... Яго за вер ба ваць поль ская дэ фен зі-
ва не маг ла... Вы па дак збя рог, што ён вы жыў 
ад іх куль... Да рэ чы, ты ж, Лаў рэн цій, ві за ваў 
пра ект Ука за Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са ве та 
СССР аб уз на га ро джан ні яго ор дэ нам Ле ні на 
ў су вя зі з 30-год дзем Бе ла рус кай рэс пуб лі кі...» 
І пра ва дыр уваж лі ва па гля дзеў сва і мі жаў тля вы-
мі ва чы ма на «га лоў на га чэ кіс та», чый по гляд 
сха ваў ся за бляс кам аку ля раў. Сло вы Ста лі на 
бы лі да вер чай і ахоў най гра ма тай.

Та кая рэ ак цыя «баць кі на ро даў» ад тэр-
мі на ва ла ста ран на пад рых та ва ны «мін скім» 
Лаў рэн ці ем сцэ на рый вя лі ка га па лі тыч на га 
па гро му ў Бе ла ру сі. Тым не менш Бе рыя з 
Ца на вам вы ра шы лі «за пус ціць» сваю рэ прэ-
сіў ную ма шы ну паз ней, але імк лі выя па дзеі 
1953-га пе ра крэс лі лі іх кры ва выя пла ны.

Эма ну іл ІО ФЕ, 
док тар гіс та рыч ных на вук

�

Упер шы ню ўва га гэ тай ка-
тэ го рыі лю дзей, якія па цяр пе-
лі ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, бы ла ўдзе ле на пад час 
пра ек та «Па вы шэн не ста ту су 
вы ра та ва ных жы ха роў спа ле-
ных бе ла рус кіх вё сак». Каб не 
іні цы я ты ва між на род на га гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Уза е-
ма ра зу мен не», пад тры ма ная 
нем ца мі, то і да гэ туль пра гэ-
ты бок фа шысц ка га тэ ро ру 
ве да лі б толь кі бе ла ру сы.

— Больш як 9 ты сяч зні-
шча ных вё сак на тэ ры то рыі 
ад ной кра і ны — бес прэ цэ-
дэнт ны факт у су свет най 
гіс то рыі, — пе ра ка на на ка-
ар ды на тар пра ек та «Са цы-
яль ная пад трым ка лю дзям, 

якія вы жы лі ў спа ле ных бе-
ла рус кіх вёс ках» На тал ля 
КІ РЫ ЛА ВА. — Тым не менш 
увесь свет ве дае аб лё се 
чэш скай Лі дзі цэ, фран цуз-
ска га па сёл ка Ара дур-сюр-
Глан. Ёсць сёст ры Ха ты ні ў 
Іта ліі, Грэ цыі. Тра ге дыя ад-
на го на се ле на га пунк та — і 
ўвесь свет смут куе. А пра 
лёс вя лі кай коль кас ці бе ла-
рус кіх вё сак, якія ў боль шас ці 
сва ёй бы лі зні шча ны ра зам з 
людзь мі, ма ла хто ве дае.

Але так бы ло да апош ня-
га ча су. У вы ні ку ча ты рох га-
до вай пра цы ў ме жах па пя-
рэд ня га пра ек та Бе ла рус кі 
фонд мі ру да мог ся та го, што 
ня мец кая гра мад скасць ды 

ўво гу ле су свет ная су поль-
насць пры зна ла гэ тую ка тэ-
го рыю ах вяр. Для жы ха роў 
су час най Гер ма ніі тра ге дыя 
бе ла рус кіх вё сак у га ды Вя-
лі кай Ай чын най вай ны ста ла 
жу дас ным ад крыц цём. Невы-
пад ко ва ака зан не ма раль най 
і ма тэ ры яль най да па мо гі за-
бы тым ах вя рам на цыз му для 
мно гіх з іх — спра ва го на ру.

Вя до ма, ня ма та кіх гро-
шай, які мі мож на вы ме раць 
па ку ты, што больш як 70 га-
доў та му пе ра нёс бе ла рус кі 

на род. Са мае важ нае для 
лю дзей, якія цу дам вы жы лі 
ў спа ле ных вёс ках, што пра 
іх ус пом ні лі.

— Усе гэ тыя пры клад на 
9 ты сяч ча ла век з'яў ля юц-
ца па жы лы мі людзь мі, мно-
гія з іх вя дуць за мкнё ны лад 
жыц ця, — рас каз вае На тал-
ля Кі ры ла ва. — Да ня даў ня га 
ча су ім на ват не бы ло ка му 
рас ка заць пра той пе ра жы-
ты боль, які за мно гія га ды 
яны на за па сі лі ў са бе. І ка лі 
ах вя ры спа ле ных вё сак збі-

ра юц ца ра зам або су стра ка-
юц ца з мо лад дзю, ад чу ва ец-
ца, — яны ўдзяч ныя на ват за 
тое, што ім да лі маг чы масць 
вы ка зац ца, што яны так са ма 
да тыч ныя да тра гіч най гіс то-
рыі Бе ла ру сі.

Для гэ тых лю дзей, мно гія з 
якіх вы хо дзяць ба дай толь кі ў 
кра му ці па лі клі ні ку, ар га ні зоў-
ва юц ца эк скур сіі па зна ка вых 
мяс ці нах кра і ны. Яны на вед-
ва юць му зеі і тэ ат ры, хо дзяць 
у цырк, а так са ма ро бяць свой 
унё сак у за ха ван не гіс та рыч-
най праў ды. Ме на ві та ў тым 
лі ку дзя ку ю чы ўспа мі нам гэ-
тых лю дзей На цы я наль ным 
ар хі вам Бе ла ру сі бы ла ство-
ра на элект рон ная ба за «Бе-
ла рус кія вёс кі, зні шча ныя ў 
га ды Вя лі кай Ай чын най вай-
ны. 1941—1944 гг.».

— На да дзе ны мо мант 
у ёй зна чыц ца 9085 вё сак, 
але гэ тая ліч ба не кан чат-
ко вая, — га во рыць вя ду чы 
ар хі віст На цы я наль на га 
ар хі ва Бе ла ру сі Вя ча слаў 
СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ. — Са мая га-
лоў ная за да ча, якая сён ня 
ста іць пе рад на мі, — вы свет-
ліць дак лад ную коль касць 

зні шча ных вё сак. Толь кі гэ-
та вель мі скла да ная пра ца, 
і сі ла мі ад на го ар хі ва яе зра-
біць не маг чы ма. Нам па трэб-
на пад трым ка края знаў цаў, 
гіс то ры каў, сту дэн таў, якія б 
маг лі на мес цах удак лад ніць 
звест кі аб спа ле ных вёс ках.

Больш-менш дак лад ная 
кар ці на мі ну лых па дзей вя-
до ма па трох ра ё нах Бе ла ру-
сі: Сма ля віц кім, Ла гой скім і 
Верх ня дзвін скім. А ўсё та му, 
што там пра цу юць эн ту зі яс-
ты, не абы яка выя да сва ёй 
гіс то рыі лю дзі. Праў да, ёсць 
і ад ва рот ныя сі ту а цыі. Да хо-
дзіць на ват да та го, што на 
мес цы спа ле най вёс кі ста іць 
пом нік, але яна не зна чыц ца 
ні ў ра ён най кні зе «Па мяць», 
ні ў ін шых кры ні цах. Пры чым 
ін фар ма цыя ад сут ні чае і па 
тых вёс ках, якія ўве ка ве ча ны 
ў Ха ты ні. Та му за ста ец ца спа-
дзя вац ца не толь кі на па мяць 
жы ха роў спа ле ных вё сак, 
якім па шчас ці ла вы жыць, а 
і на плён ны са юз ар хі віс таў, 
гіс то ры каў і края знаў цаў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Па пра сіць пра ба чэн ня, па куль не поз на

Без тэр мі ну даў нас ціБез тэр мі ну даў нас ці  ��

«СПРА ВА ПРЫ ТЫЦ КА ГА»«СПРА ВА ПРЫ ТЫЦ КА ГА»
Як Лаў рэн цій Ца на ва спра ба ваў вы жыць на цы я наль на га ге роя Бе ла ру сі

...

Да ня даў ня га ча су су свет ная 
су поль насць не пры зна ва ла 

та кую ка тэ го рыю ах вяр фа шыз му, 
як жы ха ры спа ле ных вё сак

Між на род ны пра ект «Са цы яль ная пад трым ка лю дзям, 
якія вы жы лі ў спа ле ных бе ла рус кіх вёс ках», які ў ме-
жах пра гра мы гер ман ска га фон ду «Па мяць, ад каз насць 
і бу ду чы ня» ажыц цяў ля ец ца Бе ла рус кім фон дам мі ра і 
На цы я наль ным ар хі вам, рас па чаў ся ў каст рыч ні ку. А 
ўжо ка ля 1,2 ты ся чы бе ла ру саў атры ма ла ма тэ ры яль-
ную да па мо гу ад бер лін ска га даб ра чын на га аб' яд нан ня 
«Кан так ты». Але са мае га лоў нае, што кож ны з тых, хто 
толь кі цу дам не тра піў у вог ні шча фа шысц кай рас пра-
вы, пра чы таў ліст, у якім су час нае па ка лен не нем цаў 
про сіць пра ба чэн ня за тое, што больш як 70 га доў та му 
ўчы ні лі на на шай зям лі іх прод кі.

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ і На тал ля КІ РЫ ЛА ВА 
прый шлі ў рэ дак цыю «Звяз ды», каб рас ка заць пра но вы пра ект.


